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MACHINE
ARITHMETIQUE,

DE M. PASCAL.

A Machine A B eft une boite couverte d'une plan-
che de cuivre percée de plufieurs trous quarrés par
lefquels les chiffres paroiffent. On opere au moyen d'un
condu&eur ou crochet de fer que l'on engage, comme
on le voit en C, dans les dents des roues qui font fur la
plaquu NORP: PR cft une bande de cuivre mobile
qui fe tire A foi pour boucher les ouvertures Y Z, & dé-
boucher de pareilles ouvertures qui font au-deflus de cel-
les-ci, afin d'y faire paroitre d’autres chiffres ; ce chan-
gement fe.fair fuivant la nature de l’oePération; cette mé-
me bande porte de petites roues gravées de plufieurs chif-
fres de pareil nombre que les cercles O T N N, auf-
uels elles répondent , elles fervent a mar%uet le 1uoticnt
3cs Divifions , lorfque I'on fait ces fortes de Regles. Le
premier cercle O , qui eft celui des deniers, eft divifé en
douze; le fecond cercle T, qui eft celui des fols, eft di-
vifé en vingt; & les autres cercles N N, qui fone ceux
des unités , dixaines & centaines , &c. font chacun dis
divifé en dix: ces fortes de cercles font fixés furla plaque,
ils contiennent d'autres roues faites en maniere de roucs
dentées , divifées en méme nombre que les cercles qui les
enveloppent. Ces roues font mobiles, le chemin qu’on
leur fait faire eft déterminé par les petites potences S S S ,_
fermement attachées fur la platine , de forte qu'ayant mis
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tous ces chiffres de larangée Y Z 2 zero, fifon veut faire
paroitre dans cette rangée la fomme de 436809.1. 15. 1,
10. d. on prend dans le cercle O avec le conduéteur,
Yintervalle des dents qui répond au nombre 10 de la roue
dcs deniers, & I'on tourne de droit a gauche jufqu'a ce
que I'on foit arréeé par l'index S; le nombre 10 paroitra
alors dans'ouverture qui lui répond. Pour faire paroitre
les 15. fols, on prend lintervalle des dents qui répond
aunombre 15 de la roue T, & L'on tourne encore de
droite 3 gauche jufqu’a l'index , le nombre 1 § paroitra dans
Pouverture au-deflus; il en eft ainfi de toutes les autres
roues. La roue V repréfente une de ces roues mobiles;
fon arbre qui eft vertical , porte une feconde roue de chan
X ; qui donne le mouvement aux Machines L M , qui
font mouvoir les barillets ¥ G enfermés dans la boite DE,
reprélentée en grand dans cette Figure. Sur chaque ba-
rillet , comme G, font gravées deux rangées de chiffres,
ui vont en fens contraire I'un de l'autre , c’eft-d-dire , que
l'une des progreflions commence de gauche a droite, &
lautre de droite & gauche. Ces nombres font les mémes
que ceux qui répondent aux cercles extérieurs , c'eft-
a-dire , que le premier G des deniers eft divifé en douze;
le feconccli en vinge; le troifiéme & les fuivans en dix. Il
eft inutile de dire que de ces deux rangées de chiffres fur
chaque barillet, il ne paroit quun chiffre 4 la fois, puif~
qu'il y a toujours une rangée cachée par la bande R P ex-
téricure Ala boite. Les ufages des crochets H1I, de méme
que la mécanique des mouvemens , feront expliqués dans
la Planche fuivante.
Le barillet a 4 que T'on fuppofe &tre celui des deniers 5
porte un pignon ¢ mené parlg roue a cheville d. L'axe de

cheville g , & ; c’eft cette derniere qui eft menée par la'roue
X, repréfentée dans la premiere Planche. Entre les roues
d, g, eft un fautoir ¢ f, qui tourne librement fur I'axe de
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ces roues. Les roues g, 4, font jointes par deux fufeaux , "me——
qui entrent dans la partie f du fautoir; ce méme fautoir _ 1725+
rte un cliquet m n avec fon reflort p, qui s'engage dans N° 262.
a roue g qui lui répond ; de forte que les roues g s ayant 263
fait un tour , les fufeaux y y venant & rencontrer la partie f
du fauroir , I'élevent; ce fautoir dégage le cliquet , qui
érant poufl¢ par le reffort , reprend une dent de 14 roue gn
la faifant avancer de cette quantité. Le bﬁgillm ST UEn §

aum que le méme mo“vpmnn& s avallCe un Fhime- Le
fecond ~liquw % qui tombe par fon propre poids , ne fert

ud empécher laroue dans laquelle il tombe, de retrogra-
'ger. Il fuir de 13 qu'il faur douze tours de cette roue pour
en faire faire un 2 la roue desfols, & qu'il faut vingt tours
de cette derniere pour en faire faire un a celle des unités ,
ui fera auffi dix tours pour en faire faire un i celle des
ixaines , & ainfi de fuite pour toutes les autres roucs,
Euifquc la roue antérieure ne fait avancer que d'une dent
roue poftérieure.

La manicre d’operer fur cette Machine eft la méme que
celle dont on fe fert pour calculer furla Machine de M'.
de Boiftiffandeau , approuvée de I'Académie en 1730.
On peut y avoir recours.
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